



LA JAUJA

DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En provincias, un mes... 1 Pts.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, TRINIDAD, 5.

No se publica los días festivos.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales. No se devuelven los originales.

Núm. 13

HUYENDO DE JAUJA

Estamos en vísperas de elecciones. En el ministerio de la Gobernación se trabaja con un ahinco, que nunca merecieron otras cosas, en echar los últimos remiendos á la decoración destinada para la apoteosis final de la vieja y desacreditada comedia, que una vez más, hemos de presenciar los españoles el domingo próximo.

Los que aspiran á ocupar un sitio en los escaños rojos, han descendido por breves momentos hasta el pueblo y andan recorriendo los distritos, prodigando las sonrisas, las promesas, los apretones de manos y... el dinero si se tercia.

Todos vienen con la panacea infalible que ha de curar radicalmente los males de la Patria, todos vienen dispuestos á defender la pureza del sufragio y los derechos del pueblo. Hay que verlo para creerlo.

En estos preparativos para la gran parodia de lucha, en este ruido ensordecedor que promueven los partidarios de uno y otro bando político, entregados á la sorpresa que nos produce esta avenida de promesas de felicidad, caminamos con el tiempo muy entretenidos y muy á gusto.

Y ya que nos hemos cansado de mirar por el cristal verde de la esperanza ó por el cristal lila

de la inocencia, fijemos nuestra mirada atisbando por el obscuro cristal de la realidad.

He aquí un telegrama que publica un diario madrileño:

«Coruña 14:—Han llegado á esta capital, en compañía de sus familias, y en lamentable estado, un centenar de emigrantes, contratados por una empresa particular de París, para marchar gratis á Chile.»

»Desde hace medio mes, recorren los puertos de la costa, esperando el momento del embarque.»

»Como carecen de todo recurso, han tenido que implorar la caridad pública para hacer el viaje de Bilbao á Santander y desde este último punto á la Coruña, en tanto venía el buque que ha de conducirles á América.»

»Este ha llegado ya y se cree que embarcarán mañana.»

La Prensa local, comentando la llegada de los emigrantes, preguntase si esta emigración en masa, que reviste los caracteres de una verdadera leva, autorizaba el Gobierno, exigiendo á la empresa las debidas garantías y enviando á los puertos comisarios que inspeccionaran las condiciones en que aquella se realiza.

»El Gobernador calla, por desconocer los detalles del asunto.

»A pesar de haberse prometido que harían el viaje gratis, los emigrantes se ven obligados

á pagar á los agentes derechos imaginarios.

»Hoy visitan al Gobernador para protestar de que se les exija el pago de los derechos de ferro-carril y otros que considerarán injustos.

»El aspecto que presentan las familias emigrantes, no puede ser más desastroso, infundiendo verdadera lástima.

»Acompañales un enjambre de niños.»

»Censúrase unánimemente, el que nadie se preocupe de averiguar las condiciones en que se realiza esta terrible desbandada.»

Esto se ve por el cristal negro de la realidad, dejando aparte el hambre que avanza por Andalucía y otras regiones, la falta de trabajo y la carestía de las subsistencias en todas partes. El obrero español tiene que renunciar forzosamente al dulce acobijo del hermoso cielo de su Patria é irse con el llanto en los ojos á otros países donde creen que han de encontrar el pan para sus hijos. No los impulsa la ambición; es el hambre. Quién impedirá por la fuerza, quién protesta de que se vayan si antes no se les dá aquí trabajo?

Hace algunos años que se inició esta sangría nacional de la que nos lamentamos todos los españoles. Desde entonces acá han pasado por el banco azul varios gobiernos y se han renovado las cortes varias veces....

Volvamos á mirar por el cristal lila de la inocencia. Los que aspiran á representarnos en cortes, recorren los distritos prodigando la panacea que ha de curar radicalmente los males de la Patria, van prodigando venturas, apretones de manos, sonrisas y... dinero si se tercia.

Y aquellos harapientos emigrantes de la Coruña se embarcan y se marchan á lejanos países donde diz que hay trabajo y se trabaja para ganar el pan nuestro de cada día.

¡Que imbeciles! Abandonar Jauja, huyen de la nación fantástica del turrón.

COSMOMANIA

En 1.224, se celebró en París una exposición internacional de vinos á la que concurren además de Francia, Portugal, España, Italia y Grecia. Felipe Augusto presidía el jurado que proclamó: «Papa» de los vinos, al de Chipre; «Cardenal», al de Málaga, siguiéndole tres «reyes», cinco «condes» y doce «pares».

El célebre califa Harun-al-Raschid, envió á Carlomagno por medio de una solemne embajada, objetos muy curiosos, y entre ellos un primoroso juego de ajedrez, algunas de cuyas piezas se conservan aún, en el gabinete de nudablas de la Biblioteca Nacional de París, y una preciosa clepsidra, ó reloj de agua, en el cual á cada hora se abría una puertecilla, por la que aparecían, uno ó más soldados, según el número de horas. Diez y siete años empleó en este ingenioso aparato el artífice árabe que le construyó.

CHARLA

Hasta ahora estábamos bien enterados de que los españoles vivos no podemos aguantar la carga pesada, siempre en *creciendo*, de impuestos con que nos divierten en sus ratos de ocio nuestros gobernantes; pero francamente, ignoramos, que sobre los inanimados cuerpos de algunos españoles muertos pesara también el eterno y zarandeado impuesto de consumos.

Allá va la muestra:

En León, en la propia capital, según leemos en un periódico, al pasar los entierros por los fieltos de Consumos se pagan al Municipio 5 pesetas por cada cadáver de persona mayor y 2'50 por el de cada menor de edad, que son los que se entierran con caja blanca.

No sabemos qué procedimiento seguirá ese municipio con los cadáveres que hayan tenido el mal gusto de irse á la eternidad sin un ochavo.

El periódico de que tomamos la fúnebre, harto fúnebre noticia, brinda esos datos á los señores que trabajan en la supresión del impuesto de consumos.

Nosotros, en cambio, ofrecemos este botón á guisa de muestra que los ilumine en sus elucubraciones para la felicidad de sus administrados á todos los municipios de este país privilegiado.

Vamos viviendo:

¡Que demonio! Los vivos, pagan contribuciones hasta por respirar de cierto modo, que todos lo tenemos, ya nos han subido... á las barbas las cédulas personales, en el supuesto, muy atrevidamente supuesto, de que alguna vez nos supriman los consumos... que no se suprimirán.

Que paguen ahora los muertos. ¿No tienen derecho á emitir sus sufragios en las luchas electorales, no *votan*? ¡Pues que los hagan *bolar en seco* durante los intermedios con unas cuantas papeletas arrancadas al libro talonario del fiel de puertas á cambio de cinco pesetas si el estuche que guarda sus restos es negro y con 2'50 si es blanco.

Concepto del pago:

A los vivos; por respirar, impuesto.

A los muertos; por no respirar, impuesto.

La cosa está muy justificada, tan justificada é irrefutable como la mayoría de los recargos y tanto por ciento del fisco.

Ya pagan consumos en España los muertos.

Esto es progresar.

Decir lo contrario es hablar de la mar en calzoncillos de lana.

Sin luz eléctrica

Ayer tarde quedamos sin luz en las casas particulares abonadas á la fábrica de D. Pío Wandosell. El que más, tuvo que echar mano para alumbrar su casa, de los quinqués ó de las bujías. Así hasta las nueve y media, en que se nos sirvió por la fábrica, una luz, que más que eléctrica parecía de aceite, pobre y titilante como la de un candil.

Causa de esto, fué la subida de las aguas en el Segura.

Ignoramos cómo habrán hecho el contrato los abonados, pero suponemos que, de querer pagar luz eléctrica, no querrán hacerlo con la luz fosfórica que anoche les sirvieron.

Por hoy no decimos más, pero como sabemos que andan haciendo gestiones para que el Ayuntamiento contrate con esta fábrica el alumbrado público, queremos hacer constar el hecho de no poder dar luz durante cinco horas y servir luego una luz escasísima, por sólo haber subido cuatro dedos las aguas del río.

Ante todo, al menos para nosotros, los intereses del público.

EL RIO SEGURA

Ayer por la tarde experimentó una pequeña crecida el río Segura. Circularon noticias alarmantes aunque las oficiales no eran de gravedad.

No obstante el señor Alcalde ordenó que el telegrafo estuviera dispuesto toda la noche.

El Sr. Escudero estuvo comunicándose con el Gobernador y dió acertadas disposiciones por si la avenida adquiría más importancia.

NOTA.—Los de fuera de Orihuela que deseen recibir nuestro diario, deben llenar el boletín de última plana firmándolo y remitiéndolo á nombre del Administrador de LA HUERTA á nuestra redacción, calle de la Trinidad, 5, Orihuela.

NOTAS ORIOLANAS

Eutalia Zabala.

Respetable público orcelitano: Esa tiple que aplaudes con frenesí en tu teatro; esa actriz que sabe electrizar hasta hacerte saltar en la butaca; esa bailarina que con sus movimientos de exquisita gracia y silueta artística hace que lo olvides todo para ocuparte solamente de su cuerpo de mariposa; esa mujer que en el momento de salir á las tablas te atonetece el cerebro, y te hace soñar en horas de placer y de voluptuosidad; Eutalia Zabala, en fin, es particularmente, en su casa, la muchacha más sencilla y medrosa que puedes echarle á la cara.

Cualquiera viéndola en el escenario pensará que siempre su boca es el nido de sonrisas picarescas que demandan besos largos y ruidosos; que sus ojos siempre son los arietes de lujuriosas saetas con que nos vuelven locos las mujeres y sin embargo nada de eso tienen la boca y los ojos de la Zabala cuando ha pasado los bastidores y no se halla frente al público.

La señorita Eutalia Zabala particularmente es una burguesa de ojos tímidos y sonreír perezoso, es la *mujer de su casa* que buscan los solterones, la gacela que soñó el poeta para sus placeres ideales y tranquilos. El clavel rojo que ves en la escena no es más que una violeta para el jarrón de un altar ó la solapa de un integrista.

Eso lo saben todos los que tratan á la Zabala. La razón de esto que todos observan la he escuchado de sus labios:

—Todo el interés que otras mujeres tienen en agradar á su novio á su marido lo tengo yo por agradar al público mi sólo y verdadero amante. Para él soy la mujer enamorada, la apasionada hembra que entrega su amor y brinda sus encantos, lejos de él soy la mujer indiferente y vulgar, escatimó miradas y sonrisas que nada dirían no acompañándolas el calor del alma, el fuego de la pasión.

Cuatro años hace que me desposé con el público y le guardo la fidelidad jurada de reservar para él todos mis encantos, lo que tengo de hermosura y lo que conserve de gracia. Por eso él

me quiere y allí donde voy responde á mis caricias con aplausos que á mi me saben á besos de una noche de amor...

Muchas cosas más me ha dicho la gentil artista que hoy aplaudimos en nuestro teatro, pero te hago gracia de ellas, respetable público, porque hoy sé que eres el amante de la Zabala y no quiero encender tus celos al cronista.

Este se contenta con saborear la nota poética que ofrece el temperamento de Eutalia Zabala y arroja la pluma para escapar al teatro, batir palmas por la artista y como parte del público quedarme con el cachito que me toque de su amante.

Plim.

NOTICIAS

Sobre una hoja.

Esta mañana ha circulado por nuestra ciudad una hoja impresa, en la cual se protesta de la representación en nuestro teatro de la obra «Ruido de Campanas», y se pide al público que no asista á las funciones.

Nos parece, respetando la opinión de cada cual, que el autor de dicha hoja, se ha dejado guiar por el apasionamiento exagerando la nota.

No vemos nosotros muy necesario el recordar aquí lo sucedido en Pamplona.

El que no le gusta una obra no vá al teatro, sin necesidad de consejos extraños; y el que le gusta, asiste á todas las representaciones.

Con estas exageraciones, lo único que se consigue es echar leña al fuego.

Mañana visitará el Excmo. señor Marqués de Rafal el vecino pueblo de San Miguel de Salinas.

Dícese que el señor Moret ha aprobado el comité liberal de esta ciudad. Lo dudamos.

Ha regresado á Valencia el virtuoso sacerdote D. Francisco Galiano.

Ayer se reunió el comité conservador con asistencia del Excmo. señor Marqués de Rafal y D. José Escudero Zapata.

El presidente de la Audiencia Territorial ha habilitado á diez y siete notarios para el distrito de Dolores á petición de Manuel García Fuentes.

Teatro

Hizo una noche desapacible. Por este motivo se suspendió la función anunciada para ayer en nuestro coliseo.



En la iglesia de N. S. del Carmen en Alicante se cometió ayer un robo.

Los sacrilegos ladrones fracturaron todos los cepillos y rompieron el cristal del camarín de la Virgen.

Como autores presuntos han sido detenidos el hijo del sacristán de dicha iglesia José Mogica Carpio y un amigo suyo llamado José Alcaraz Zambudio.



Contra la solidaridad

«El Imparcial» y «El Liberal» publican artículos contra la solidaridad catalana, diciendo que ofende á las demás regiones al ofrecer que las van á regenerar.

Añaden que les asombra la conducta de Salmerón.



Ha salido para Palma de Mallorca, su pueblo natal, el Arcipreste de esta Catedral M. I. S. D. Miguel Roca.



En el teatro del vecino pueblo de Crevillente ha debutado la compañía de zarzuela que dirigen los Sres. Gonzalez y Barranco con las obras «La Reina Mora» y «El Pobre Valbuena».



De política.

Parece ser que la política en la circunscripción de Alicante, se presenta algo enmarañada.

Hay quien asegura, que triunfarán las candidaturas de Antón, Senante y Arroyo.

Luchan Senante, Antón, Arroyo, Poveda y Francos Rodriguez.



En «El Liberal» de Murcia llegado hoy á esta población se ocupa con elogio el veterano periodista Sr. Martínez Tornel, de la revista alicantina «El Expectador», de la cual es director literario nuestro distinguido amigo y paisano D. Abelardo L. Teruel. Ea horabuena.

CASINO DE CAZADORES DE ORIHUELA

(Continuación)

Art. 23. Los socios presentados no podrán tener este carácter si residen en esta ciudad ó pueblos vecinos, y solo podrán visitarlo por espacio de quince días.

Art. 24. Si la sociedad tuviera un campo acotado, los socios que ingresen para tener iguales derechos que los de número pa-

garán como cuota de entrada 100 pesetas si estaba constituido el coto y 50 si en formación.

Art. 25. Los socios están obligados á pagar lo que les correspondiere para organizar un coto de ser convenido en junta general convocada al efecto.

Art. 26. Los socios deben respetar los acuerdos de las juntas directoras, contra las que queda el recurso de protesta en voto de censura.

Art. 27. Todo socio tiene el deber de efectuar sus pagos en el domicilio social y de no hacerlo así, perderá sus derechos transcurrido un mes.

Art. 28. En caso de organizarse un coto, cada socio tendrá derecho á visitarle ocho días al año, para lo cual, se le facilitará ocho billetes, que no podrán ser transferidos.

El socio que falte á lo prescrito en el párrafo anterior, será dado de baja.

Art. 29. La junta podrá si hay exceso de caza, ampliar el número de días á que cada socio tiene derecho.

Art. 30. Estos permisos los facilitará el Secretario de la sociedad y serán visados y firmados por el Sr. Presidente é inutilizados por el guarda jurado.

Capítulo 3.º

De las juntas

Art. 31. La junta general se compondrá de todos los individuos que constituya la sociedad y presidida por el presidente de la directiva.

Art. 32. Las habrá ordinarias y extraordinarias. Las ordinarias serán la 1.ª el último domingo de Diciembre para elección de cargos y aprobación de cuentas y la segunda en Marzo para la confección de presupuestos.

(Se continuará)

ESPECTÁCULOS TEATRO

HOY MIÉRCOLES 17 ABRIL 1907

Programa.

- 1.º Pobre Valbuena.
- 2.º (Estreno) El iluso Cañizares.
- 3.º La Gatita blanca.

A las 9 en punto.

Ha marchado para Barcelona el comerciante de tejidos D. Rafael Martínez Arenas, á hacer las compras para la temporada de verano.

INFORMACIÓN ESPECIAL

DE

LA HUERTA

Salmerón y la Solidaridad.

(Madrid 17—13'10 t.)

El «Diario de Barcelona» ha publicado un artículo que ha motivado muchos y sabrosos comentarios respecto á la actitud de Salmerón con la solidaridad.

Dice el periódico aludido que si Salmerón en vez de defender en el Congreso el espíritu de la solidaridad, aboga por la república y el laicismo, representará á su partido pero nunca á Cataluña.

Hoy—añade—le votamos para librarnos del lerrouxismo; pero después será otra cosa.

Entre los republicanos madrileños, adquiere cada vez mas partido y más simpatías la actitud de Lerroux frente á la solidaridad.

La juventud carlista de Barcelona, ha publicado en «El Correo Catalán» una protesta contra las frases que se pronunciaron en un mitin solidario que se celebró el domingo, en el que se dijo que Salmerón seria el futuro jefe de Estado.

Considerase moralmente desmoronada la solidaridad.

Catástrofe en México

(Madrid 17—13'20).

En México se ha sentido un gran terremoto.

El fenómeno sísmico ha destruido los pueblos de Chilpancinga y Chilap.

Los últimos telegramas dicen que van recogidas quinientas víctimas.

Reina gran consternación. Se organizan socorros.

Salmerón silbado

(Madrid 17—13'30)

Salmerón fué silbado ayer por los republicanos en un mitin que se celebraba en Villanueva de Geltrú.

Habló defendiendo la candidatura que presenta la solidaridad.

El jefe de la Unión Republicana anda entre Capuleios y Montescos templando gaitas que cada vez están más desafinadas.

Consejo de ministros.—La cierva dimitte

(Madrid 17—13, 15)

Se ha celebrado hoy consejo en el Ministerio de la Guerra por estar indispuerto el general Loño. Se asegura que el Sr. Lacierva dimitirá en cuanto se hagan las elecciones.

El gobierno satisfecho.—Anuncio de borrasca.

(Madrid 17—17'13.)

Maura ha dicho que está satisfecho del resultado que ha tenido la designación de interventores verificada el domingo último.

Todo marcha como una seda, menos en Valencia, Guadalajara, Bilbao y Barcelona donde los ánimos están más enardecidos y dispuestos á la lucha.

El Gobierno ha teleografiado á los gobernadores de dichas capitales dándoles instrucciones.

La Rosa de oro.—Fuga de presos.

(Madrid 17—14).

Decididamente S. S. Pio X enviará la Rosa de Oro á S. M. la Reina Victoria.

De Ceuta se han fugado ocho confinados.

Uno de ellos se hirió gravemente al saltar las Murallas.

Los restantes lograron marchar al campo moro.

Se hacen gestiones para capturarlos.

La emigración

(Madrid 17—14,15).

Zarpó del puerto de la Coruña el vapor Oriona que lleva á Chile 140 familias emigrantes.

Esta continua emigración se censura mucho, culpándose al Gobierno de no hacer nada por impedirla.

